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Treppenwitze der Energiewende

Die néchste grole Reform steht vor der Tiir — die Linder beziehen Stellung / Von Jaspe

Vier Jahre nach dem Ausstieg aus der
Kernkraft und ein knappes Jahr nach der
Reform des Erneuerbare-Energien-Geset-
zes (EEG) steht die Energiewende wieder
am Scheideweg: Wie soll kiinftig der
Strommarkt in Deutschland organisiert
werden? Die Entscheidung dariiber hat
Bundeswirtschaftsminister Sigmar Ga-
briel (SPD) als ,die wohl wichtigste Frage
der Energiewende® bezeichnet. Sein Minis-

terium hat dazu im Oktober vergangenen
Jahres ein ,Griinbuch® verfasst, in dem
alle Optionen aufgelistet sind - ein lesens-
werter Uberblick iiber Stand und Zukunft
der Energiewende. Wie schwierig aber der
Weg zum ,Weilibuch*® ist, in dem bis Mai
dieses Jahres erste konkrete Vorschlige ge-
macht werden sollen, zeigten die vergange-
nen Wochen, vor allem aber der Irsching-
Schock in Bayern.

Die Frage nach dem ,Strommarkt-De-
sign" dreht sich um ein altes Problem, das
man Irsching-Paradox nennen konnte:
Wie kann es sein, dass eines der wirkungs-
vollsten und leistungsfahigsten Gaskraft-
werke Europas keinen Strom liefert (das
tat es im gesamten Jahr 2014 nicht), sich
deshalb fiir die Betreiber nicht lohnt, aber
trotzdem am Netz bleiben muss? Die Ant-
wort ist einfach: weil EEG-Strom aus
Wind und Sonne vorrangig ins Netz einge-
speist wird und konventionelle Kraftwer-
ke als Riickendeckung der Erneuerbaren
fiir den Fall vorgehalten werden miissen,
dass die Sonne nicht scheint, der Wind
nicht weht, die Nachfrage nach Strom
aber hoch ist. Das Ergebnis sind unrenta-
ble Kraftwerke, die sich umso weniger loh-
nen, je mehr Strom aus ernenerbarer Ener-
gie in die Netze eingespeist wird. Das ist
ein Grund fiir die hohen Verluste der
Stromkonzerne.

Das alles beruht aber noch auf einem
anderen Nachteil, den alle Gaskraftwerke
in Deutschland haben. Gas ist teurer als
Stein- oder Braunkohle. Der Strom aus al-
ten, abgeschriebenen Kohlekraftwerken
ist deshalb, zumal die Zertifikate im
CO:-Emissionshandel so billig geworden
sind, im Borsenhandel giinstiger und ge-
winnbringender als der Strom aus neuen,
wesentlich klimafreundlicheren Gaskraft-
werken. Das ist das zweite Irsching-Para-
dox: Die derzeitige Konstruktion des deut-
schen Strommarkts bestraft Investitionen
in klimafreundliche, konventionelle, mo-
derne Technik.

Die Bemerkung des bayerischen Minis-
terprasidenten Horst Seehofer (CSU), es
sei ein ,Treppenwitz”, dass die Irsching-
Betreiber damit drohten, das Gaskraft-
werk abzuschalten, richtet sich aber auch
noch gegen ein drittes Irsching-Paradox:
Wiire ein solches Kraftwerk ausgelastet
und wiirde damit wenigstens einen- Teil
der Kernkraft ersetzen, die in den néchs-
ten Jahren vor allem in Stiddeutschland
wegfallt, kénnte man sich mindestens
eine der drei neuen Stromtrassen sparen,
die Windkraft aus dem Norden in den Sii-
den transportieren sollen. Schon jetzt ist
es so, dass eine der Trassen wegfallen
kénnte, weil nach der EEG-Reform nicht
jeder Windstrom vorrangig ins Netz gelei-
tet werden muss, die Uberkapazititen also
gediampft werden.

Wie aber sieht der Ausweg aus diesen
Paradoxien aus? Das ,Griinbuch® sieht

nen konventioneller Technik allein iiber
den Strompreis refinanzieren konnen (im
Fachjargon: ,Energy-only-Markt®, kurz:
EOM). Dazu ist notig, dass keine Preisre-
gulierung zugelassen wird — bei Versor-
gungsengpassen darf der Preis so hoch
steigen, dass sich der Betrieb konventio-
neller Kraftwerke auch dann lohnt, wenn
sie nur in Zeiten hoher Nachfrage und
niedrigem Angebot, also nur sporadisch
yhochgefahren” werden.

Jeweils handelt es sich nicht um eine rei-
ne Lehre. Sigmar Gabriel hat sich schon
sehr frith gegen den _Kapazititsmarkt"
ausgesprochen, zugleich aber auch ange-
deutet, dass am Ende nicht ein reines
Strompreis-Modell stehen diirfte. Denn
ganz ohne Reservekapazititen kommt
auch die Strompreis-Losung nicht aus. Die
Reaktionen aus den Landern bestétigen
das. Nahezu alle sechzehn Lander haben

Wie sicher ist die Versorgung? Der Siiden fiirchter Stromausfille, der Norden setzt
ganz auf Windkraft. Wie passt das zusammen?

zwei Méglichkeiten vor. Entweder es wird
ein zusitzlicher , Kapazitatsmarkt* errich-
tet, auf dem nur die Leistung gehandelt
wird, die konventionelle Kraftwerke oder
auch Speicher vorhalten, um Versorgungs-
engpisse auszugleichen. Das ist mit zu-
satzlichen Kosten verbunden. Oder der
vorhandene Markt wird so weiterentwi-
ckelt, dass sich die Kosten der Investitio-
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mittlerweile ihre Stellungnahmen ‘zum
.Griinbuch® abgegeben. Die Texte, Teil
der ,offentlichen Konsultationen®, an de-
nen sich jeder Biirger betenwen kann,
sind ein guter Uberblick iiber die gegen-
sitzlichen Interessen zwischen den Lén-
dern, die sich jeweils danach ausrichten,
welche Kraftwerke und welche Industrie-
dichte sie haben.






